

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: . . . . .  
Egy hóra . . . . .  
Negyedévre . . . . .

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és lapfajtájosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Placc-utca 47. és 49. szám.

## A béke megkötése előtt.

**Fejérváry propozíciója. — Polonyi Géza Bécsben.  
A vezérlőbizottság tanácskozása.**

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, ápril. 5.

Mikor e sorokat írjuk, az az őszinte reménység tölt el bennünket, hogy talán mégis jobb napok következnek erre a sokat szenvedett nemzetre, s megtörténik a béke végleges szankcionálása.

Minden jel arra mutat ugyanis, hogy a függetlenségi párt egyetértve a koalíció többi pártjával, megköti a békét — s április 11-re kiirhatók lesznek az új választások.

Egy kérdés felett volt még vita a mai nap folyamán — az új darabban tisztviselők kártalanításáról. Mint tudósítónk az esti órákban telegrafálja, erre vonatkozólag is történt megegyezés. Erős hát a remény, hogy király és nemzet egymást megértve haladhatnak tovább azon az uton, a mely Magyarország állami létének teljes kiépítésére vezet.

A béketárgyalásokról a következő tudósítás számol be:

### Mit ajánl Fejérváry?

Fejérváry Kossuth Ferenczel történt találkozásának alkalmával a következőket terjesztette elő:

A király kapuzárás előtt még egyszer alkalmat akar adni az illetékes tényezőknek, hogy az alkotmány betüszterint is megóvassék. Mivel azonban egy hét alatt lehetetlen olyan alapot találni, mely mindenfelé megnyugtató lehetne és nyugodt jövő biztos záloga volna, megbizta őt (Fejérváryt), hogy találjon módot valami átmenetre. Fejérváry úgy véli, hogy ezt az átmenetet meg lehet elvi alapon találni, a nélkül, hogy akár jobbról, akár balról le kellene rakni a fegyvereket. Minden egyes fél tartsa szárazon a puskaporát (sic!), de azért együtt operálhatnak. Éddig a kormány a közjogi alapon kereste az átmeneteket, de nem tudta megtalálni, mert a 67-es elemek annyira divergálnak és annyiféle elvi és személyes kérdés választja őket el egymástól és a kormánytól, hogy nem lehet velük semmire sem menni és különben sem érne semmit a velük való megegyezés, ha a független-

ségi párt nem járulna hozzá az esetleges megállapodásokhoz. A függetlenségi párt ellenben egy magában is elég erős, hogy eszelekedjék és a többieket is kényszerítse a maga útjára. A kormány tehát kereste a kapcsolatot közte és a függetlenségi párt között és ezt megtalálta az általános választói jogban, mely a függetlenségi pártnak régi programmpontja.

Az volna tehát a kormányelnök nézete, hogy a választásokat ki lehetne törvényes időben írni, ha erre az egy alkalomra megszűnnének az összes pártok és egyszerűen két tábor állana egymással szemben az általános választói jog hívei és az általános választói jog ellenfelei. Fejérváry nem reflektálna arra, hogy ez a csoportosulás az ő cégére alatt menjen és szívesen átengedné a vezetést Kossuth Ferencnek, még akkor is, ha a függetlenségi párt egy része az ellentáborba szállna.

Kossuth ezt az első ajánlatot ad referendum vette, de jelezte, hogy neki ez két okból nem tetszik. Először azért, mert nem akarná semmi szín alatt megbontani a függetlenségi párt egységét és másodszor nem akar olyan mozgalmat indítani, mely a koalíciót felbomlásra kényszerítené.

Erre Fejérváry odamódosította javaslatát, hogy nem bánja, ha a pártok a mostani cégér alatt meennek a választásba, de valljanak színt az általános választói jog kérdésében és garantálják azt, hogy a választás után tárgyalni fogják az általános választói jogra vonatkozó törvényjavaslatot, a költségvetési felhatalmazást és a rendes ujoncjutalékot és ezek elintézése után belemennek új választásba az új alapon.

Ezt Kossuth már megvitathatónak tartotta, de egyben felvetette azt a kérdést, hogy mit várhat a nemzet arra az esetre, ha a második választásból is koalíciós vagy függetlenségi többség kerül ki?

Fejérváry erre nem tudott választ adni, hanem fejtegette, hogy ez későbbi dolog és az majd az akkori kormány dolga lesz; ő most arra az eshetőségre nem tehet semmiféle ígéretet. A fő, hogy kigazoljunk a bajból és hogy legyen tisztességes átmenet. A kormány annak idején érvényesítsen felfelé, amennyit tud; ő maga nem ragaszkodik a kormányhoz és boldog volna, ha már ma elmehetne Kossuth azonban bajosnak mondta

továbbra is a helyzetet, ha a végleges kibontakozás iránt nem lehet már most némi tájékoztatást kapni.

Fejérváry erre előállott harmadik javaslatával. Maradjon minden úgy, ahogy van, nyugodjanak bele a pártok abba, hogy április 11-én királyi manifesztum tudassa az országgal a választások elmaradását. A manifesztum megjelenése után a kormány lemond és csak mint ügyvivő és közvetítő marad helyén, míg valami alkalmas módot talál, melynek alapján ki lehessen írni a választásokat és a kormány végleg elmehessen.

Kossuth ezt is ad referendum vette és megmondta, hogy ő még a nap folyamán tárgyal pártfeleivel és holnap (azaz ma) a koalíció vezéreivel és mihelyt akár pozitív, akár negatív eredményre jutottak, azt Fejérváryval tudatni fogja.

Fejérváry azzal vált el, hogy bárminő megegyezés esetén, vagy megegyezés előkészítése vagy siettetése céljára kész Kossuthnak a királynál kihallgatást kérészközölni.

Ezek az előzmények, melyek a vezérlő bizottság mai ülésének tárgyalási alapul szolgálnak.

### A király feltételei.

Nem rendes forrásunkból, de egyébként jól informáltak mondható helyről kapjuk a következő értesítést;

A király ajánlata a választói jog kérdésén kívül még két igen lényeges pontot tartalmaz. Az első személyi, a másik tárgyi. A személyi az, hogy az esetleg megalakítandó kabinetben a jelenlegi kormány egy-két tagja (állítólag Vörös és Pap) is helyet foglaljon, akik, mint a király tulajdonképpeni bizalmi emberei, a megállapítandó feltételek betartására ügyelnének. A tárgyi az, hogy a király már a most összeülő országgyűlésnek a katonai kérdésben olyan nyilatkozatot tenne, a mely tulmegy a kilences bizottság pontozatain, de lényegében véve figyelemreméltó eredményt nem jelent.

### A vezérlő bizottság ülése.

Szövetkezett ellenzék vezérlő bizottsága, ma délelőtt 10 órakor Kossuth Ferenc lakásán értekezletet tartott. Kossuth

**Sirolin**

Összesen az országban és a külföldön, megismerkedjen a Sirolin, valamint, és a károsító.

**Tüdöbetegek, hurutok, szárazkőhögés, skrofulezis, influenza**

ellen szüntelen tanár és orvos által megismerkedjen.

Mint ahogy értékesen utazásokat is károsít, legyen mindenképpen „Roche” eredetű gyógyszert.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

**Roche**

Roche eredetű gyógyszert és a károsító.

elnökölt. Jelen voltak: Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Zichy Aladár gróf, Hadik János gróf, Rakovszky István Thaly Kálmán, Szederkényi Nándor, Gulner Gyula, Barabás Béla, Darányi Ignác, Tóth János, Holló Lajos, Battyányi Tivadar gróf, Sággy Gyula, Hentaller Lajos, Vázsonyi Vilmos. Az értekezletről kommunikét nem adtak ki. Az értekezlet 1/2 1 óráig tartott, délután 1/2 4 órákor ugyancsak a Kossuth lakásán tovább folytatják.

### Bécsi hangok.

Bécsből jelentik: Fejérváry Géza báró mai kihallgatásának eredményét az egész politikai világ a legfeszültebb érdeklődéssel várja. Ez a kíváncsiság azonban a legjobb esetben is csak a délután folyamán nyerhet kielégítést, mert Fejérváryt a király délig már nem, hanem csak az általános kihallgatások végeztével fogja fogadni. A helyzetet itt úgy a sajtó, mint a politikusok körében pesszimiztikusan fogják fel. — Általánosan azt mondják ugyanis, hogy mielőtt létrehozhatnák a békét, a legnagyobb nehézségeket kell leküzdeni. Olyan személyiségek, akikről fel lehet tenni, hogy némi információkkal bírnak, azt állítják, hogy a király egyelőre egy vonalnyira sem tért el attól az állásponttól, amelyet már Andrássy Gyula gróf fal szemben elfoglalt és különösen a katonai kérdésben még most se hajlandó bármiféle új engedményre. A király a legnagyobb súlyt most arra fekteti, hogy az általános választói jogot kell keresztülvinni. Az esetben, ha az általános választói jog alapján a parlamentbe bekerült többség is a katonai követelésekhez ragaszkodnék, — volna csak hajlandó a király esetleg ezen a téren is engedményeket tenni. Más, itt elterjedt hírek szerint a válság új fordulatában Polónyi Géza is nagy szerepet játszott, a ki az utóbbi időkben Fejérváryval szintén találkozott.

Az esetben, ha a koalíció a kormány

proponcióiba belemegy, a korona kívánságának megfelelőleg vagy gróf Csáki Albint vagy Wekerle Sándor fogják az új kabinet alakításával megbízni. Itt valószínűbbnek tartják, hogy Wekerle kap megbízást, mert ő egy, az utóbbi időben előterjesztett kibontakozási tervvel, mely azonban a nyilvánosság előtt teljesen titokban maradt, a király rokonszenvét igen nagy mértékben megnyerte.

Szombatig el kell dölni mindennek. A sok mindenféle szárnyaló verzió közül a szavahihetőség nagyobb igényével lép föl e percban az a hír, hogy az esetben, ha a kibontakozási terv, melynek nyelbeütésén most fáradoznak, sikerül: a király első sorban Csákyt és Wekerlet, másodsorban pedig Kossuthot és Andrássyt fogja kihallgatásra magához rendelni.

### Polónyi Géza Bécsben.

Bécs. Reggel 8 órákor Fejérváry váratlan látogatót kapott, Polónyi Géza kereste föl a magyar palotában. Fejérváry és Polónyi egy órát tanácskoztak. Fejérváry aztán Geguss igazságügyminiszterrel a Hofburgba ment, hol ez utóbbi letette az esküt, egyegyed 11 órákor visszatértek a magyar palotába és néhány perc múlva újból Polónyi jelent meg és ismét egy óra hosszat tanácskozott Fejérváryval, ki újra kihallgatásra ment a királyhoz s Polónyi megvárta visszajövetelét Polónyi a B. H. tudósítója előtt kijelentette, hogy Barabás lakásán Fejérváry elé terjesztett pontok közt 2 pontban lényeges félreértések vannak Kossuth és Fejérváry között. A vezérbizottság ezért Bécsbe küldte őt. Az egyik pontra nézve azonnal létrejött a megállapodás, a másikra nézve meg kellett a királyt kérdezni, ezért ment újból kihallgatásra Fejérváry. Értesülésünk sze-

rint a 2. pont a következő: 1. Kívánják-e az alkotmány és néppárt kikapcsolását a koalícióból? Fejérváry rögtön kijelentette, hogy erre senki sem gondolt. 2. Ohajtják-e kártalanítani az ujonnan kinevezett megyei tisztviselőket? Fejérváry kijelentette, hogy méltányosság kérdése ez, de előbb megkérdezi a királyt. Ha kedvező eredményt hoz, akkor Kossuthot és Andrássyt azonnal meghívják a királyhoz, ha nem nagyon kétes, hogy folytassák-e egyáltalán a tárgyalásokat.

## Debreceni iparosok dolga.

### Választások az ipartestületnél.

#### Előljárási ülés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, apr. 5.

Az ipartestület előljárási ülése igen népes ülést tartott tegnap délután az iparos otthon dísztermében Zelin, Ede elnökelete alatt. Az ülésen az iparátvitelért Vetéssy Béla rendőrfogalmazó képviselte.

#### Választások.

A gyűlés megnyitása után az elnök meleg szavakkal üdvözölte az előljárási tagokat és kérte őket, hogy az iparosok érdekeit célzó közérdekű munkálkodásokból lelkesen vegyék ki részüket.

Majd 18 tanonc segédde avatása következett; mely ünnepélyes aktus után az ipartestületi tisztviselőket jelölő bizottság megalakítása következett. Rendes tagokul megválasztották Kurián Gyula és Varjassy Imre; póttagokul pedig Reiter Sándor és P. Nagy Lajos előljárási tagok.

Ipartestületi alelnökké újból egyhangulag Dávidházy Kálmán és K. Tóth Sá-

## Találkozás.

A poliklinika előszobájában halk suttogással tolongtak a férfiak, nők és gyermekek.

— Hol a szemészeti osztály? — kérdezte egy remegő hang.

— Amott a tulsó ajtó!

Egy sápadt asszony, ki szegényes ruhái dacára is uri nőnek látszott, egy bekötött fejű gyermeket tartott az ölében.

— Csitt, kicsikém, ne sirj! — mondta halkán és megcsókolta gyermekét. De az jajgatott a fájdalomtól. Időnként megnyitott az ajtó s valaki kijött rajta, más pedig bement. Az asszony nem bánta, ha utolsónak marad is, talán addig megjön a bátorsága.

— Ön idegen? — kérdezte tőle egy másik nő. Nagy áldás, hogy itt ingyen gyógyítanak bennünket.

— Ki itt az orvos? — szólt a sápadt asszony.

— A nevére nem emlékszem, hanem igazán csodákat művel. Hozzá még olyan szép fiatal ember.

— Előre! — hallatszott az ajtóból.

— Jöjjön, — szólt a jó asszony s a halavány, remegő anyát bevonszolta magával.

Világos, tágas szobába jutottak. A

fiatal orvos várta a betegeket, egy másik kötőszereket készített.

— Előre, egyik a másik után! Nem kell tolakodni! — hallatszott parancsolón, de barátságosan.

— Oh!

Panaszos kiáltás hallatszott a belépők utolsó sorából.

— Mi az?

Senki sem felelt. Csak a fiatal anya lett még halaványabb egy árnyalattal: ő kiáltott s gyermeke kötényébe rejtette arcát.

A betegeket sorra vette aztán az orvos. Utolsónak a sápadt asszony maradt. Tágra nyitott szemekkel bámult maga elé.

Az orvos szólt:

— Jöjjön kérem, csak néhány percnyi időm van.

Reszketve tartotta oda a gyermeket. Az orvos nem bírta elfojtani a rémület kiáltását.

— De hisz itt nagy baj van! Miért nem jött el előbb?

Most nézett először az asszony arcába s elhalaványodott. Ez az arc oly érzelmet keltett benne, amelyeket régen halottaknak hitt már.

— Hogy hívják? — kérdezte az egyik asszisztens.

— Bocchi Carmelita.

— Carmelina vagy Carmelita? Nem értettem.

— Carmelita, — szólt önkénytelenül a fiatal orvos. A fény az arcára esett. Ijedt volt és sápadt.

Ez a két ember, aki valamikor tiszta szerelemmel szerette egymást s akiket a kegyetlen sors elválasztott, most véletlenül találkozott, annyi idő múltán.

— Mióta beteg a gyermek? — kérdezte az orvos, erőt véve magán. S amint az asszonyra nézett, meglátta a korai finom ráncokat ajkai mellett s ezekben a boldogtalanságnak — eltörülhetetlen nyomát vélte fölfedezni bennük.

Lelki szemei előtt megjelent a pajkos, viruló gyermekleány, virágai között, a kertben, ahová ő, a szerény szomszéd gyermeke is elment néha. Mennyi küzdelmes év telt el azóta! De ő bizott csillagában s remélte, hogy kiküzdí magának a gögös szülők gyermekét. Csalódott. A kék szemek, a bájos leányjakk hazudtak s elfelejtették az esküt.

Látta elutazni a menyasszonyt, aki fehér kezének egyetlen mozdulatával üzte el magától a multnak minden édes, bohó, de alkalmatlan emlékét.

Ez mind eszébe jutott s föltámadt benne az elégtétel érzete. Mójában volna a büszke kék szemekből a megaláztatás

# Akielegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujonnan megnyitott DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

muell választattak meg egy évre, ipartestületi pénztárnokul pedig újlag Jobbágy Imre az eddigi pénztáros választott meg 3 évre.

#### Az iparos menház.

Ezután az iparos menház ügyét tárgyalta az előjáróság és egyhangulag elfogadta Tóth Kálmán és Jakab Károly tagok azon egyesített indítványát, hogy az iparos menház létesítésének kérdése a kedvezőtlen időpontra való tekintettel napirendről levétesse. E helyett azonban akként gondoskodják az előjáróság a rokkant iparosokról, hogy a magyarországi rokkant munkás egyletnél ez évben 10 név nélküli heti 30 filléres betétet jegyezzen. Az ilyen tétetek 10 év alatt járnak le. A befizetendő összeget az elaggott iparos alpból kívánja fedezni az előjáróság és a befizetett betétek végösszegét pedig akként óhajtja a rokkant iparosok segélyezésére fordítani, hogy az azoknak mintegy nyugdíjúl szolgáljon.

#### A tanonciskola.

Igen behatóan foglalkozott azután az iparos tanonciskola új szervezeti szabályzatának ügyével.

Miután a tanonciskolai tantestület ezen iparos tanonciskolai új szervezeti szabályzat tervezetét már elkészítette és véleményezés végett az illetékes köröknek ezt megküldötte, az előjáróság tudomásul vette az elnökség azon intézkedését, hogy az felkérte az ipar és kereskedelmi kamara elnökségét, hogy e nagy fontosságú kérdésben, a vélemények szétforgácsolódásának meggátolása céljából hívja össze az illetékes köröket értekezletre. Azt óhajtja ugyanis, hogy a városi tanács első külön álló, hanem egy olyan közös vélemény legyen beterjeszhető, a mely az összes illetékes körök véleményének hű kifejezője. Az előjáróság a kamarához kiküldendő bizottságba beválasztotta Zeller Ede elnököt, dr. Tóth Kálmán titkárt, Dávidházy Kálmán és K. Tóth Sándor

és megbánás könnyeit kiesalni. Elutasíthatná, öt gyermekével együtt magától: kereken másutt orvoslást.

De nem teszi. E helyett kezei ott működnek a gyermek dagadt szeméin s a kicsike vére, mely meleg sugárban folyt végig kezén, megtisztította lelkét a kegyetlen gondolatoktól.

— Apa! — kiáltott a gyermek, mintha apjától várna segítséget.

— Hol van ő? — kérdezte az orvos az anyára tekintve.

— Otthon. Ő is beteg és nem dolgozik többé. Nem tehet róla, — szolt halkán, hogy védelmezze a tunya, tehetetlen embert aki, miután tönkretette, most kint tartatja magát a feleségével.

— A gyermeknek komoly, tartós kezelésre van szüksége. Hetenként háromszor kell ide elhoznia.

A nő ránézett, mintha a lelkébe akarna látni.

— Nem tudtam, — dadogta — esküszöm, nem tudtam, hogy ön . . .

— És a nő eljárt hónapokon keresztül, pontosan, hallgatagon. Az orvos sohasem kérdezett tőle semmit, ami nem szorosban a gyermek bajához tartozott volna s csak akkor szolt hozzá, ha ez föltétlenül szükséges volt.

muell alelnököket, Tóth Kálmán és Antal Vincze előjárósági tagokat. Ezen bizottság tartozik a szervezeti szabályzatot előzetesen alapos tanulmány tárgyává tenni és csak az iparosok érdekének teljesen megfelelő szabályzatot terjesztenek a kamara elé.

#### Egyébb ügyek.

A sertés consum vásár ügyét az előjáróság a városi tanácsnál megsürgette. És kérte ezen régen huzódó, de érdemi elintézésre már teljesen megérett nagy fontosságú ügynek a még e hó folyamán tartandó városi közgyűlésre leendő felvételét.

Az ipartestület megkereste a városi tanácsot, hogy a menyiben a már tartandó városi közgyűlésen alakíttatnak meg az egyes bizottságok gondoskodják a városi tanács arról, hogy ezen közgyűlésen úgy a városnak, mint az iparosságnak jól felfogott érdekében egy iparügyi bizottság is szerveztessék. A bizottság legyen hivatva egy a városi tanácsnak, mint a közgyűlésnek minden egyes közérdekű ipari kérdésben az eddig nélkülözött legmegbízhatóbb szakvéleményeket előterjeszteni. Végül kérvények intéztettek el.

### Szédelgő a tulipánnal.

#### A Fehér ló vigéce.

#### Leleplezett svindler.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápr. 5.

A mióta tiz, meg tizezernyi számban kivirágzott a tulipán, azóta majdnem minden második ember ott viseli a gomblyukában a nemzeti színbolumot. A tulipán lázt azonban ép azok használják ki ravasz fondorlattal, a kik ellen a mozgalom éle irányul — az osztrákok.

A gyermekhez azonban nagyon kedves volt. Kacagott, játszott vele, cukorkákat adott neki. A kicsike már nem félt tőle. A gyógyulás azonban lassan haladt előre.

Egy napon a szavakkal adta vissza az orvos a gyermeket az anyjának:

— En most már mit sem tehetek érte — és megcsókolta.

— Mit jelent ez? — kérdezte a nő, a kétségbeesésnek azzal a mosolyával, mely a hangos panasznál jobban fáj.

— Azt jelenti, hogy a kicsi egészséges és hogy . . .

Az asszony megértette és nem akarta, hogy az orvos mondja ki azt a szót.

— Akkor nátt csak köszönetet kell mondanom önnek . . . — szolt halkán és oly megerőltetéssel, mintha az lenne életének legnagyobb megpróbáltatása.

Az orvos kis pajtására mosolygott.

— Az istenért, mit csinál? — kiáltott föl aztán s hátratántorodott, mintha megütötték volna.

. . . Az asszony a keze fölé hajolt és megcsókolta azt. Azután elment s erősen magához szorítván gyermekét, zokogott keservesen . . .

A hogy Budapesten feltűnt az első tulipán, a bécsi gyárosok lázas sietséggel fogtak hozzá a tulipán gyártáshoz, s hamisitott tulipánjaikkal elárasztották az egész országot.

Tegnapelőtt Debreczent is szerencsétlente egy ilyen tulipános osztrák vigéce, Véber Simon. Ez a jeles ur kiadta magát a budapesti Adler és Róth cég utazójának — s tulipánokkal házalt. Nagy plakátokon adta tudtára mindenkinek, hogy nála kaphatók az igazi Fischer féle tulipánok.

A rendőrség is tudomást szerzett a dolgról, s előállította Véber Simont. Véber Simon még a rendőrség előtt is azt vallotta, hogy a budapesti Róth és Adler cég utazója. A debreczeni rendőrség nem ült fel a mesének, hanem táviratilag érdeklődött Véber Simon kiléte iránt. Budapestről aztán felvilágosították rendőségünket, hogy Véber Simon nem budapesti utazó, hanem bécsi vigéce, a ki osztrák tulipánt árul.

Kovács Kálmán rendőr fogalmazó Véber Simont házalás miatt 15 korona pénzbírságra ítélte, tulipánjait pedig elkobozta.

Az osztrák vigéce szégyenszemre elkotródott Debreczenből.

### Gyilkosság az Emerichtelepen.

#### Agyonverte a barátját.

#### Főtárgyalás a törvényszéknél.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápril. 5.

Annak idején nagy szenzációt keltett az a gyilkosság, a melynek főtárgyalását ma tartotta meg a kir. törvényszék. Egy Aranyos László nevű kovács segéd agyonverte a cimboráját, a kivel vitatkozott és e közben nézet eltérés támadt köztük.

Az eset a múlt év nov. 26 án történt az Emerich telepen.

Aranyos László látogatóban volt és egy kicsit részegen baktatott a sötét uton hazafelé. Egyszerre megbotlott valamiben. Mikor jobban körülnézett látta, hogy Kiss György vértesi lakos van előtte. Kiss szintén be volt rugva és botorkált az uton.

Aranyos László ekkor beszélgetni kezdett Kissel, a ki folyton szidta. A két berugott ember hajba kapott egymással. A szóváltásnak az lett a vége, hogy Aranyos egy furkós bottal kezdte ütlegelni Kiss Györgyöt. Az ütések közül egy súlyos sebet ejtett a fején, úgy hogy Kiss másnap koponya repedés következtében meghalt.

A kir. törvényszék ma tárgyalta ezt az ügyet. A vádlott beismerte, hogy ütötte Kiss Györgyöt, de részegségére hivatkozva, azt mondta, hogy nem tudja miért verte.

A bizonyítási eljárás befejezése után a királyi törvényszék tanácskozássra vonult vissza.

Rövid idő múlva az tárgyalási elnök kihirdette az ítéletet, a mely Aranyos Lászlót halált okozó súlyos testi sértés-

### Thieszen H. és Fia

kárpit gyári raktára

→ Darabcs-utca 9. szám. ←

Ajánlja minden a festészet-, mázoló-, aranyozó- és lapetozó szakmába vágó munkálatait a n. é. közönségnek

olcsó árak mellett.

ben mondta ki bűnsnek. Ezért Aranyos egy és fél évi börtön büntetést kapott.

Kiss György özvegyének a bíróság 1000 kor. kártérítést ítél meg.

Az ítélet ellen a vádlott felebbezést jelentett be.

## Vármegyénk és vidéke.

### Anyai vád egy gyászjelentésen.

Temesváron élete tavaszán, husz éves korában meghalt Láng Elemér joghallgató. Láng István dr. főreáliskolai tanár fia. Temetésén küldöttségileg vettek részt a főreáliskola tanulói s a tanári kar. Volt osztálytársai, az intézet ifjusága és a tanári kar egy-egy koszorút helyeztek el ravatalára. A beszentelést Láng Dávid esperes plébános végezte. Feltűnést keltő módon bucsuztatja el a korán elhunyt ifjút édesanyja, Lángné Lehótzky Ida. A gyászjelentésen a következő nyolcsorú versikével bucsuzik fiától az édesanyja, vádat emelve a „lekötelezett barátok” ellen, akiket fia haláláért okol:

Azon rózsáknak hószirmán aludjál,  
Melyeket töled elrablott a lét,  
S melyeket nyugvó, édes lényed alá  
A halál most önkényi terite szét!

Álmodd meg megkezdett szép álmaidat  
Tovább a sirban, mit a véredek:  
A lekötelezett barátok néked  
Köteles hála helyett ástak meg:

**A gondatlanság halottja.** Belényesről jelenti tudósítónk: Kuracel községben tegnap halálos szerencsétlenség történt. Egy kis négy éves fiú a szerencsétlenség áldozata, névszerint Popovits Mitru, a kit szülei egyedül hagytak a konyhában. A gyermek a tüzhely körül játszódni kezdett, miközben véletlenül egy nagy fazék forróvizet magára rántott. A gyermek a szó szoros értelmében megfőtt a forró vízben, úgy, hogy mire szülei hazatértek, már csak felismerhetőségig eltorzított hullájára akadhattak. A szerencsétlenségről azonnal értesítették a csendőrt, a kik megjelentek a helyszínen és konstatálták, hogy a gyermek véletlen szerencsétlenség áldozata lett. A nagyváradi ügyészségnek telefon utján tettek jelentést az esetről, a honnan intézkedtek a nyomozás beszüntetése iránt.

## Színház.

### Heti műsor.

Péntek Essex gróf. B.  
Szombat Létért való küzdelem.  
Vasárnap d. u. Józsi.  
„ este Borgia Lukrétia.

### Jászai Mari második vendégjátéka.

Jászai Mari „Lady Windermere levezője” Wilde Oszkár színművében folytatta vendégjátékait. A színház ez alkalommal is megtelt, s a nézőtér ünnepi estének külsőképét mutatta.

A nagy művésznő mrs. Erlynné szerepét játszotta, a melyet a Nemzeti Színház színpadán három évvel ezelőtt szenzációs hatással kreált.

Azoknak, a kik még nem látták a nagy asszonyt ebben a szerepben, csak most lehet fogalmuk arról, hogy mit akart

Wilde Oszkár színművével. Megmagyarázza ezt Jászai Mari második felvonásbeli csudálatosan tiszta és tökéletes játéka. A mikor kezébe kerül Lady Windermere levele, a mikor megtudja, hogy az élet nagy tragédia, hogy ismétlődnek meg, utólrhetlen tökéletességgel játszik.

A mikor azt mondja, hogy ilyen érzések még nem viharzottak át lelkén — a mit mond azt szemével, arójátékával meg rázóan adja vissza.

A harmadik felvonásban, leányával való jelenetében felséges erővel játszik. A szem nem tud elválni a színpadtól, a lélek ujong, gyönyörködik, s valósággal mámoros lesz a művészet teremtő erejének megnyilatkozásától.

Tomboló tapsvihár ünnepelte tegnap is a művésznőt — és ez csak csekély mértékű kifejezése volt a halának és elragadtatásnak.

Az előadás bizony meglehetősen gyarló volt. Ternyei, Jeszenszky, Dési és főleg Krasznay megállították helyüket — a többiek azonban úgy mozogtak a színpadon, hogy nem egyszer idéztek fel szelid mosolyt a nézők sorában.

Jászai Mari ma Essex grófban lép fel.

**Essex gróf.** Jászai Mari asszony ma pénteken ebben a híres drámában folytatja vendégjátékát. A hatalmas szerep a nagy tragikának fényes diadalokat hozott valahányszor előadta. Ma e szerepben fogja csillogtatni páratlanul álló művészetét.

**Gotterhalte.** A jövő hét műsorán szenzációs ujdonság fog szerepelni. Mérei Adolf nagyhatású történelmi kórképe a Gotterhalte kerül előadásra, Zilahy igazgató ezt a darabot eddig azért nem adhatta elő, mert tartania kellett attól, hogy a katonai parancsnokság a zenekart megvonja a színházról. Most, hogy a színháznak saját zenekara van, a Gotterhalte előadása elé akadály nem gördül. A próbák nap-nap után megtartatnak belőle.

**Józsi.** Az igazgatóság e héten több levelet kapott, a melyekben a közönség a Józsi előadásának megismétlését óhajtja. Az igazgatóság készséggel tett eleget a felszólításoknak és ezt a pompás bohóságot, a melynek címszerepét ezúttal is Zilahy Palkó játssza, Vasárnapra kitűzte előadásra.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**  
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

### Öngyilkos joghallgató.

#### A szerelmi csalódás áldozata.

A Darabos-utca 27-ik számú házban tegnap háromnegyed 9 órakor revolverlövés dördült el, a mely keresztül furta egy fiatal 23 éves joghallgató tüdejét.

Az öngyilkos Hajdu László a debreczeni jogakadémia volt hallgatója. Egy könnyelmű léha fiatal ember, a ki a helyett, hogy komolyan indult volna neki az élet nehézségeinek — vigan és léhán élt — és ennek

Quedlinburgi elsőrendű

## takarmányrépa magvak

csakis nagyban 50 és 25 kgos  
eredeti ólomzárolt zsákokban  
igen jutányos árak mellett.

az életmódnak most áldozata lett. Az öngyilkos jó család sarjadéka. Apja: Hajdu István Debreczen egyik tisztelt néptanítója volt. Bátyja Hajdu István az ismert író most honvédszázados Pozsonyban.

Hajdu László özvegy édesanyjával élt, de a szegény özvegynek nem sok gyönyörűséget szerzett. Jobban szerette a vig cimborákat mint a könyveket, s ez volt a veszedelme. Hozzájárult ehez az is, hogy a mint mondják az utóbbi időkben beleszeretett egy leányba — a ki azonban nem sok jót remélt Hajdu Lászlótól. Ez a körülmény, azután az, hogy pénzforszárai is bedugultak, végzetes szándékot érlelt meg a fiuban.

Tegnap délután elkezdett borozni, úgy hogy fél 9 órára már mámoros lett. Ekkor haza ment anyja lakására, ott bezárkózott s egy 7 milliméteres hatlövetű forgópisztolyal szíven lötte magát.

A lövés zajára berontottak a házban lakók és az öngyilkos édesanyja. Hajdu László ekkor már eszméletlenül hörgött. Beszállították a kórházba, ahol Báthori Sándor dr. segédorvos vette azonnal kezelés alá. Az orvos megállapította, hogy a golyó a szív mellett hatolt be, s a tüdőt furta át. A kórházban pár percre eszméletre tért Hajdu László, az orvos megkérdezte tőle, hogy miért követett el öngyilkosságot, azonban kérdésére választ sem kapott.

Mikor Mile Pál fogalmazó fél 10 órakor a kórházba ment, hogy Hajdut kihallgassa, az ismétlen elvesztette eszméletét, s nagy darab aludt vércsomók jöttek ki a szájából. Az orvosok azt mondják, hogy állapota menthetetlen, az éjszakát nem vergödi át.

**A közigazgatási bizottság ülése.** Debreczen város közigazgatási bizottsága ma délután tartotta meg rendes havi ülését Kovács József polgármester elnöke alatt. Az ülésen jelen voltak Vecsey Imre főjegyző Király Gyula gazd, tanácsnok, Fauszt Elek pénzügyigazgató, Várady Sándor kir. ügyész, Csányi kir. tanfelügyelő, Bészler Károly, Magoss György, Márton Imre, Kiss Albert, Tüdős János, dr. Fejér Ferenc stb. Az ülésen a szakelőadók olvasták fel jelentéseiket a melyek Debreczen város március havi közigazgatására vonatkoztak. A jelentéseket tudomásul vették.

**Debreceni katonatisztek üdvözlője.** Kedves levelező lapot hozott a posta ma szerkesztőségünkbe. Azon a debreceni katonatisztek küldötték, a kiket a kriegsminister parancsa a házi ezreddel együtt Bozna Bródka helyezett. A levelező lap, a mely tele van aláírással, így hangzik: — Mielőtt édes magyar hazánkat elhagynánk, egy Istenhozzádat mondunk a debrecenieknél.

A közelgő husvét (Pesach) alkalomból ajánlja a m. t. vevőinek

## dusan felszerelt áruaktárát

a legjutányosabb napiárakat jegyezve.

## Ullmann Salamon

fűszer-, gyarmatár- és petroleum nagykereskedését

**1906. május hóban**

sz. újonnan épült Geiger házba (Piac-u. 81.) helyezi át.

Szívesen tolmácsoljuk a derék magyar tiszték üdvöletét, azzal az udvariassággal, hogy jöjjenek vissza mielőbb Debrecenbe.

**A Ganz-féle villamosgyár ujjszervezése.** A fővárosi lapok arról adnak hírt, hogy a Ganz és Társa Vasöntő és Gépgyár R. T. legközelebb megtartandó a közgyűlésén indítványt fogja a társulat elektromos osztályának külön részvénytársulattá való átalakítását. Az új társulat részvényeinek tulajdonosai nagy része a Ganz-gyár birtokában marad, míg a részvények egy másik részét az Allgemeine Elektrizitäts Gesellschaft Union csoportja veszi át. Az új részvénytársulat viszont ezen érdekközösségből kifolyólag átvesszi az A. E. G. és Union részvénytársulat újonnan kibocsátandó részvényeinek egy tekintélyes részét. Az új magyar társulat részvényitkéje valószínűleg 800000 korona lesz. Az egyesülés folytán a Ganz és Társa új elektromos társaság a világ egyik legnagyobb érdekközösségébe lép, melyet elsősorban a berlini A. E. C. és a New-Yorki General Electric Company alakított. Az által tehát, hogy a Ganz gyár egy ilyen ugyszólván az egész világra kiterjedő érdekközösségnek lesz tagjává, rendkívül sokat fog nyerni sulyban és tekintélyben. Midőn a berlini cég mely Európában a legnagyobb villamos társulat, s a G. E. C., mely a világ leghatalmasabb vilamos cége, szövetkezett a magyar gyárral, elismerte utóbbinak teljes egyenrangúságát a világ versenyben. Legutóbb egy másik amerikai elektromos cég, nevezetesen a Westinghouse Electric Company is keresett hasonló érdekközösséget a Ganz gyárral és hogy a megállapodás létre nem jöhetett, annak az volt az oka, hogy eme kombinációnál az érdekközösség sulypontja Amerikába helyeztetett volna át, míg az A. E. G. és a G. E. C.-vel történő szövetkezés teljesen érintetlenül hagyja a Ganz gyárnak magyar mivoltát és nemcsak a részvények tulajdonos nagy része, hanem a vállalat vezetése — úgy mint eddig — egészen magyar kezekben marad. A Ganz-féle villamos gyár ezzel a transzaktióval hatalmas lendületet fog nyerni és e fellendülés nagy kihatással lesz a már eddig is — főképp a Ganz gyár révén — világszerte elismerésnek örvendő magyar elektrotechnikai iparra. Örömmel regisztráljuk mindezt a Ganz gyárról, mivel meg vagyunk róla győződve, hogy az csak fokozni fogja Debreczen város közönségének bizalmát ama cég iránt, mely éppen most viv erős harcot Debreczenben a 9 10-ed részben osztrák Siemens gyárral szemben a városi villamos telep építési engedélyért.

**Debreczen közrendészete.** A közigazgatási bizottság mai ülésén Kovács József polgármester havi jelentést terjesztett elő, a melyből kitűnik, hogy a múlt, március hóban a rendőrség által letartóztatott gyilkossági kísérletért 1, ember élete elleni vétségért 1, lopásért 8, sikasztásért 1, rendőri kihágás miatt 232 ember, összesen 243-man. A királyi ügyészségnek 11 adatott át. Eltoloncoltak 34 egyént, kiutasítottak a városról 30-at.

**A debreczeni védegyelet ügyei.** A Magyar Védegyelet, a hazai iparpártó lának ez a legújabb, de erőteljes hajtása, naponként növekvő tagállományt sorolhat már magának; a taggyűjtés azért foly és gyűjtőleveket Gaszner titkár (Első Takarékpénztár) szívesen küld az érdeklődőknek, azok, kik már a tagdíjakat netalán az aláírásukkor befizették, a legközelebbi napokban kapják meg tagigazolványaikat, a melyeket egyidejűleg állít ki a titkár-

ság. Védőtáblákért szintén nagy érdeklődés mutatkozik; a kereskedő urak érdekében közöljük, hogy a védőtáblák kiszolgáltatását az osztályok titkársága útján a központ intézi el; a védőtáblák kiszolgáltatásához szükséges nyomtatványok akár Veszprémy Zoltánné urnánál, akár Sesztina Jenő urnánál, akár Haandel dr., vagy Gaszner titkároknál kézhez vehetők.

**Debrecen közegészsége.** Dr. Varga Emil, a t. főorvosi teendőket megbízott tisztí orvos március hóról heterjesztette jelentését a köz-igazgatási bizottságnak. A jelentésből kitűnik, hogy Debreczen város közegészségügyi állapota igen jó. Járványos betegség nem volt március havában, csupán az ondódi elemi iskolában lépett fel gyenge lefolyású kanyaró. A gümökor különféle alakjai, valamint a légzőszervek hurutos és lobos bántalmái az időjáráshoz képest közepes számmal szerepeltek.

**Uj egyleti orvos.** A debreceni pincér betegsegélyző pénztár választmánya tegnap döntött az egyleti orvosi állásra kiírt pályázat ügyében. Egyleti orvosnak a három pályázó közül dr. Rózsa Mór választották meg. Az elhunyt Privitzer József pénztáros helyét Gömöri Lipóttal töltötték be.

**A kalandornő letartóztatása.** Jurancic Eugenia helyesebben Gettl Mária — mint ezt már tegnap megírtuk — két katonatisztet 1600 korona erejéig meglopott. A rendőrség távirati intézkedésére a bécsi rendőrigazgatóság letartóztatta. Debreczenben azonban nem kísérteti, mert a Jurancic Eugenia osztrák állampolgár. Erről táviratilag értesítette a debreceni rendőrséget a bécsi rendőrigazgatóság. A bécsi polízia Jurancicot átadta a bécsi büntető törvényszéknek. Az egész bűnügy tehát Bécsben kerül tárgyalás alá.

**Hány katona volt Debreczenben?** Március havában Debreczenben a katonai létszám a következő volt: Cs és kir. közös hadseregbeli katona 1542 és 558 ló. M. kir. honvéd 927 ember és 207 ló, összesen 2469 ember és 675 ló. Mint átkelő beszállásoltatott 4 tábork, 6 törzstiszt és 14 főtiszt.

**Stingli Kálmán áthelyezése.** Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy az államvasutak igazgatóságának három tisztviselője tegnap Debreczenben időzött s az állomáson a Kovács Gusztáv főispán elveretésének ügyéből kifolyólag vizsgálatot tartott. Illetékes helyről annak közlésére kértünk fel, hogy a vizsgálat Stingli Kálmán áthelyezésével nincs összefüggésben és erről egyáltalán nincs szó. A vizsgálat azt állapította meg, hogy a főispán verés miatt a vasutakat nem terheli felelősség.

**A tegnapi felolvasó est,** mely egyuttal zárkőve volt a róm. kath. főgymnasium disztermében tartatni szokott, felolvasó estéknek, valóban fényesen sikerült az „Ej ühnen“ orosz dal, melyet Piribauer Ferencz adott elő igazi művészettel, általános tetszést aratott. Szlavianszky dala mintegy a harmonium számára volt írva s teljesen érvényesült Piribauer remek játékához. Ugyanily hatást ért el a „Corelly

arch“, melyet Unger Lajos városunk legjobb gordonka művésze adott elő igaz erőzettel bravórral Piribauer Ferenc harmonium kísérete mellett. E két, érzésteljes s megható dallamokra kiválóan alkalmas hangszer művészi kezek alatti összjátéka mély hatást tett a lelkes hallgatóságra, mely frenetikus tapssal jutalmazta a 2 művészt. Ő utánuk Vargha Ferenc, a jeles történész olvasott fel egy magas irodalmi színvonalon álló kortörténelmi tanulmányt „A magyar öltözékekről a 16 s 17 ik században“ ügyes felolvasását s különös hazafias buzdítását zajosan megélték. Gorecky Vilmosné szül. Kovách Margit urasszony énekelt aztán pár gyönyörű dalt, a dr. Mariska György ügyvéd zongora kísérete mellett. Majd a Rácz Károly zenekarának ügyes kíséretével. A remekül érvényesülő, pompás hangon előadott s melegen átérzett dalok óriási hatást keltettek s zugó tapsokat arattak. Ugyanily osztatlan elismerésben részesült Unger Lajos is, ki gordonkán adta elő először Bach „Air“ c. művét, majd Wagner „A zarandokok kara“ c. örökbecsű művét Székely Elemér pompás harmonium kísérete mellett. A gyönyörű összjáték, a brillians technica teljesen érvényre juttatták e két művészi szerzeményt. Az estét Falk Richárd s Heidelberg Albert „Ünnep napok“ című művük zárta be, melyet a Svetits-intézet tanítónőképzőjének énekkara adott elő igen ügyesen s nagy fegyelmességgel. A betanításért méltán érdemel elismerést Sajó Berta urleány, ezen énekkar vezetője. Végül dr. Wolafka Nándor püspök, a bizottság elnöke helyett, ki betegsége miatt nem jelenhetett meg az utolsó estélyen, Husz Lajos tanár számolt be igei csinos beszédben az elmúlt felolvasó évad szellemi s anyagi eredményéről; mely minden tekintetben teljesen kielégítő volt s méltó mindenki legteljesebb megelégedésére. Ezzel bezárult a téli évad s éljenzéssel oszlott szét ezen esték előkelő, műértő s hálás közönsége, bizonyára egy kellemes emlékekkel gazdagabban s érdeklődéssel nézve a jövő évad elé.

**Debreczen adózása.** A passziv rezisztencia következtében még mindig nem fizette be a közönség az adókat. A nemzeti ellenállásnak igazán szép megnyilvánulását mutatja az, hogy márciusban, a mikor a kormány minden eszközzel igyekezett pénzt szerezni, Debreczenben össze vissza 4402 kor. 73 fillér államadót fizettek be a városnál. A kir. adóhivatalnál 13,119 korona. A hátralék március végén 1 millió 307 ezer 27 korona. Hadmentességi adóba 164 kor. 79 fillér utadóba 5464 kor. 59 fillér folyt be.

**Az osztálysorsjáték.** A mai húzáson a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

5000 koronát nyertek: 91563 2290  
1760 95572 101134.

2000 koronát nyertek: 80766 70652  
104860 57391 45343 86167 108848 79119  
52116 8121 25902 27957 14773 51589  
13141 96526 108596 84733 50019.

1000 koronát nyertek: 5191 54750  
49222 8146 37739 108637 65712 69385  
36333 40936 92504 92545 62833 62604  
99987 21702 109139 73444 64617 52301  
102899 18578 12012 18352 70931 33936  
39300 35912 24955 9339 6584 88133  
74741 6343 40258 60910 20 10741  
5109 84426 109061 102356 105778  
90082 2092 109650 66282 11025 8 343  
47726 25876.

500 koronát nyertek: 10968 50868  
40514 82705 1107 39880 96462 46967  
11087 66870 74348 105727 71148 96600  
84848 32271 57316 78092 109891 25090  
5940 31656 6902 34704 57083 104267  
83833 58599 6432 29932 98386 105  
100062 86807 87042 93754 46622 14332

97387 59809 6485 92928 68698 37808  
24250 100743 23627 82118 61880 107516  
99825 66505 93804 37067 51693 24845  
27437 32095 50234 88578 41232 90272  
109215 12851 90624 86805 75207 274  
74982.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Házasságok.** Márciusban összesen 67 pár kötött házasságot, tisztán ev. ref. 38 pár, r. kath. 3 pár, izr. 8, vegyes vallású 18.

— **Csak egy előadás.** A debreceni jótékony nőegylet által megismétlendő négy évszak és műkedvelői előadás, amely eredetileg két estére volt tervezve, csak egyszer és pedig szerdán este lesz megtartva, a városi színházban. Ennek oka az a nagy fáradtság, amellyel egy előadás a műkedvelők részéről jár, különösen miután abban gyermekek is részt vesznek. E hirt sajnálattal fogják tudomásul venni azok, akik egy második keddi estére előjegyeztek, kárpótlásul a mai nap folyamán történendő előjegyzések előjogot biztosítanak a szerdai estére. Bámulatos az az érdeklődés, melyet a közönség az est iránt tanusít, valóságos verseny folyik egy-egy jegyért, a melyek bizony elég gyér számmal vannak. Letzter József műterme előjegyzéseket csak még a mai nap folyamán fogad el. A jegyek szombat reggeltől ugyancsak Letzter műtermében válthatók ki. Ugy az előjegyzett, mint a színigazgató által feltételeken biztosított helyek csak hétfőn reggel 10 óráig tartatnak fenn, az addig ki nem váltott helyek másoknak adatnak át. Az előadásra nemcsak hogy minden szereplő megígérte részvételét, de még új szereplők is lesznek és így a kép még változatosabb lesz. Ugy a tablók, mint a vigjáték szereplői a megtartandó próbák idejéről a lapok utján lesznek értesítve.

— **Érdekes választás.** A debreceni izr. hitközségi képviselőtestületi választás iránt rendkívül nagy az érdeklődés. Már három féle liszta forog közkezen és a korteskedések a legmesszebb menőleg folynak. A választás vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődik a hitközség nagy tanácstermében.

— **A rabok világából.** Várady Sándor kir. ügyész a debreceni kir. törvényszék fogházának állapotáról tett jelentést. E szerint február hó végén, fogva maradt 128 férfi és 20 nő, március folyamán e szám 100 férfival és 15 nővel szaporodott. Március végén maradt 118 férfi és 21 nő, a kik összesen 4833 napot töltöttek a fogházban. A rablétszám némi emelkedést mutat. A rabok 1019 kor. 70 fill. kerestek, a miből ők 126 kor. 41 fill. kaptak osztalékot.

— **Eltűnt kis fiu.** Ma délelőtt 10 órakor a Vigkedvü Mihály-utca 11. számú házból eltűnt egy kilenc éves kis fiu, a kinek *Hübner Béla* a neve. A kis fiu özv. édes anyja tegnap érkezett Debrecenbe Nagyszébenből, a gyermek tehát teljesen ismeretlen Debrecenben. Az aggódó édesanya ezuton is kéri a humánus embereket, hogy a ki tud valamit a gyermekről, az jelentkezzék vagy a rendőrségen, vagy a Vigkedvü-Mihály-u. 11. számú házban.

— **Vérfördő a Margit fürdőben.** Hatalmas esőngetés hívta a telefonhoz tegnap délután a rendőrség bűnügyi osztályának főnökét.

— Rendőri segítséget kérünk! A Margit fürdőben. gyilkolják az emberek egymást, hangzott a segílyt kiáltó szó a margit fürdő telefonjából.

Dr. Boldizsár Kálmán intézkedésére azonnal a helyszínére ment Fehér rendőrbiztos négy rendőrrel. A kivonulás kárba

veszett, mert a fürdőbeu mindössze csak az történt, hogy az ottani vendéglős Schule Gusztáv veszett össze sógorával Rüttenbücher Józseffel, akit már egy hónap óta családjával ott tart s a ki őt alaposan elverte. Ő rajtuk is beteljesedett az a közmondás, hogy fogadd be a tót, ki ver a házadból.

— **Uj iparosok.** A debreceni rendőrség mint első foku iparhatóság március hónapban különféle iparágak üzésére összesen 38 egyénnek adott iparigazolványt és engedélyt. Ezen ipar engedélyek után iparoktatási célokra 440 korona folyt be a házi pénztárba.

— **Élet és halál.** Debreczenben a múlt hóban született összesen 254 gyermek, 140 fiu és 114 leány. Ezek közül ev. ref. 106, fiu 78 nő, r. kath. 20 fiu, 18 nő, g. kath. 2 fiu, 3 nő, izr. 12 fiu, 15 nő. A halál 106 esetben látogatott el Debreczenbe. Meghaltak ev. ref. 70 férfi, 49 nő, r. kath. 14 férfi, 13 nő, g. kath. 6 férfi, 3 nő, ág. ev. 2 férfi, izr. 5 férfi, 3 nő. A halálozási százalék 26,5 pronull.

— **Rendőrhírek.** Ellopott sapkák. Révész Zsigmond Piac-utcai kereskedő üzlete elé sok árut szokott kirakni, Tegnap is különféle áruk voltak üzlete előtt, többek között sapkák is. Ezt valami szemfüles tolvaj meglátta és az egész tucatot ellopta. A rendőrség keresi a tolvajt. — Feltört szekrény. Hadovanez Mihály Zöldfa utcai lakásában tegnap ismeretlen emberek jártak, akik szekrényét feltörték és onnan 10 koronáját ellopták.

— **A közkórház betegforgalma.** A debreceni közkórházban márciusban 742 beteget kezeltek. Ebből februári maradvány volt 349, az új betegek száma 393 volt. Elbocsájtottak 391 beteget, meghalt 27, maradt április hóra 324 beteg.

— **Uj iparossegédek.** A tegnap tartott iparügyi előjárásági ülésen a következő segédek nyertek szabaduló oklevelet: Mészáros Lajos timár. Gönczi Imre cipész, Horváth András kéményseprő, Harsányi László hentes, Kontros Béla köpvykötő, Daróczy Lajos hentes, Kerékgyártó Sándor lakatos, Bihari János asztalos, Kozák István asztalos, Kántor Lajos csizmadia, Dénes Mihály csizmadia, Gombos István kefé. Harangi János köműves, Somosi Lajos csizmadia, Nagy János kocsigyártó, Berényi Zsigmond férfi szabó, Dalmi József cipész, Fejes Mihály lakatos, Balázs Eszter női szabó.

— **Egy öreg ember kérelme.** Jámbor György egy előregedett, valamikor jobb időket látott debreczeni polgár arra kéri a közönséget, hogy segítse annyira, miszerint kosárfonáshoz szükséges dolgokat megszerezhesen. A szives adományok Kemény János Kis Pipa vendéglőjébe küldendők, miután ezek kezelésével a szerkesztőség nem foglalkozik.

— **Megütötte a szél.** Izgalmas jelenet folyt le tegnap a Péterfia-utcaán. A 76-ik számú ház előtt összerogyott egy ember és eszméletlen állapotban ott fet-rengett a földön. Az előkerült rendőrnek nem tudott semmit sem szólni, csak annyit, hogy Szabó Antalnak hívják. Erre sorra hurcolták a házakban, de senki sem ismert reá, végre is bevitték a közkórházba.

— **Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Jegyezze meg,** hogy Hrabéczy Antal ruhafestő és vegyi-tisztító intézete Széchenyi-u. 42. sz. a. van. A gőzmosóházban a ruhát nem klórozzák.

— **Gyermek játékok, háztartási cikkek és műiparú különlegességek olcsó beszerzésére, ritkán van oly kedvező alkalom mint most; Mentze Henrik ujdonságok áruháza a Piac- és Szent-Anna-utca sarkán teljesen feloszlik s az összes raktáron levő áruk beszerzési áron alól jóval olcsóbban árusítatják el.**

— **Husvétii szikviz legfinomabb, üvegekben kapható Szliuka István özégnél.**

— **Honi gyártmányu tulipán-karton, batiszt és delén, egy néhány napmulva megérkezik Asztalos József özéghöz.**

## Kossuth és Andrássy a királynál.

A béke létrejön.

A választói jog reformját kívánja a király.

— Távirati tudósítás. —

Budapest április 5.

Komoly békekötés előtt áll a nemzet. Kibékül a királyllyal, a ki habár katonai kérdésekben semmi engedményt adni nem hajlandó, sürgősen óhajtja a béke megkötését.

A vezérő bizottság tagjai ma egy értelműleg kijelentették, hogy a békekötés és az új akció igen komoly dolog. Még azok is így nyilatkoztak, a kik az általános választói jog ellen foglaltak állást.

Kossuth Ferencz állandó telefon-összeköttetésben volt ma Béccsel. A tőzsdén terjedt el legelsőbben a hír, hogy a koalíció két vezére Kossuth és Andrássy meghívást kaptak a királyhoz. Ennek a hírek követeztében az árfolyamok jelentékenyen emelkedtek.

A vezérő bizottság éppen ülést tartott, amikor megjött az értesítés, hogy *Kossuth Ferencet és Andrássyt a király fogadja. A meghívó a Bristol szállóban várja őket.* Ezen értesítés vétele után Kossuth és Andrássy még az éjjel Bécsbe utaztak.

A Zeit írja, hogy a király a választásokat elfogja rendelni, de okvetlen kívánja, hogy a választások a választói jog reformja jegyében történjenek, kívánja továbbá, hogy az új kabinet programjában a választói jog elsőrendű tényezőként szerepeljen.

Polónyi Géza, a ki Bécsben időzik, kijelentette egy ujságíró előtt, hogy a béke ügye igen jól áll. Fejérváry a királynak előterjesztéseket tett, a mit a felség szívesen fogadott.

A király feltételei a következők:

1. A katonai kérdések teljes kapcsolása.
2. Belügyitáren szabad kezet ad a kormányoknak.
3. A gazdasági kérdésekben kívánja, hogy a megkötött kereskedelmi szerződések 1917-ig érvényben maradjanak.
4. Az ujoncok megszavaztassanak.

és a hadsereg költségei azonnal folyósítva legyenek.

5. Az új kormány foképen a választói jogot terjessze ki.

Ezen kívül határozottan óhajtja, hogy az új kabinetben Andrassy és Aponyi tárcát vállaljon.

Ma délután már arról volt szó, hogy Csáky Albin lesz a miniszterelnök, azonban e hirt megcáfolták. A király a választásokat is olyan politikusra akarja bízni, a ki a 67-es politikának hive és semmiféle mozgalomban részt nem vett eddig. Erre Wekerle Sándort tartják a legalkalmasabbnak.

A holnapi nap már döntő fordulatot hoz a magyar politikában.

## REGENY-CSARNOK.

### A Bandita.

20 (Spanyol Regény.)

— Columbus elvété tervevalósítását, melyet husz év óta üldöz, s midőn csaknem az égből cseppen alá? kiáltá Izabella: Oh! ezt nem hitetted el velem fiam!

— Mégis igaz, mondá Don Inigo, tiszteletteljesen hajtván magát.

— S mi okát adá vonakodásának?

— Azt mondá, hogy ily vállalat szentesítéséhez nagy király neve és pártfogása szükséges s mivel azt a portugál és spanyol zászlók alatt nem teheti, megkísérli, vajjon VIII-dik Károly beleegyezéké, hogy Frankon hármas liljom árnykában harcolhasson.

— S a genuai Franciaországba ment? A genuai VIII-dik Károly elé terjeszté tervét? Biztos vagy ebben, Senor Don Inigo? — kérdé arragoniai Ferdinánd, ki hirtelen belépve, belevágott az elbeszélgetésbe.

E váratlan megjelenésre minden szem feléje fordult, halkabban vagy néma taglejtéssel fejezvéni ki csudálkozásukat.

Egyedül Don Inigo, ki alkalmasint hallá az ajtó nyílást s észrevéve, ki a belépő, adta meg a hódoló tiszteletet, amennyiben mélyen meghajlott, mint előbb a királynő előtt.

De kétségkívül, hogy jogát az arragoniai király előtt fedett fővel állhatni, érvényesítse, feltevé kalapját, hanem azt ugyanazon pillanatban levéve, Izabellához fordult, mintha tőle, egyedüli uralkodójától várná elbocsáttatását.

Folytatjuk.

## A közelgő lakásváltoztatások alkalmára szőnyeg osztályunkat

teljesen újonnan rendeztük be.

(Futó és nagy szőnyegek. Linoleumok és viaszos vásznak gyönyörű választékban. Szőnyegek és csipke függönyök. Ágy- és asztalterítők. Paplanok, matrácok. Torontáli szőnyegek és besztercebányai pokróczok jutányos szabott árakhoz)

## Szabó Lajos Fiai

Debreczen divat-, vászon- és szőnyeg-áruház. Szőnyeg maradékok saját áron alól.

## Első Debreczeni ernyőgyár. Tavaszi és nyári idényre

ajánlom a választékú saját készítményű raktáramat

eső-nap és csipke-ernyőkben a választék, olcsó, szolid árak mellett. Javítások és átvezetések gyorsan elkészítetnek

## Merkler Soma

Ernyőgyárában.

Debreczen Piacz-utca 50. szám. Szent-Anna-utca sarkán.

Piacz-utca 72. szám alatti

## Kuczik-féle sarok házban

négyszögletes nyíló üzlethelyiség, kisebbszereű lakás és raktárhelyiség

## május 1-re kiadó.

Értekezhetni Lukács Emil ügyvédnél Piacz-utca 88. sz.

## Az „Emke“ kávéház

teljes feloszlatása miatt

az összes berendezés borkok, konyakok és egyéb szeszes italok, konyhaberendezések stb. Valamint egy külön karambol biliárd asztal eladó.

Értekezhetni

## Kiss Adolf

tulajdonossal.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

## tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai

női ruha kelmek,

selymek, angol zephyr,

Delaine stb. stb.

Himzett ruhák és Blousok.

Legjobb bajuszodró a híres

DEBRECZENI

„CZIVIS“ bajuszpedró



mely nem tép, de jól összetartja és nödteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Égő“ hoz DEBRECZENBEN.

Debreczeni medico-mechanikai

## Zander-gyógyintézet

tulajdonos Dr. Szász Adolf orvos. Piac-u. 59. Steinfeld-ház. Telefon 389.

Mechanikai (Zander) gyógykezelés.

Fejlesztő gymnastica gyermekeknek.

Tulhevített száraz levegő fürdő.

Orvosi massage.

Villamosítás.

Gyógyjavallatok: csuzos, köszvényes, izom és ízületi bajok. Benu-lások, Neurasthénia. Hysteria. Táplálkozási és mozgási zavarok. Idült gyomor és bélbajok Szívelhájás. Ideges szivdobogás.

Az intézet nyitva: d. e. 9—1. d. u. 3—6.

Nőknek: d. e. 11—12 és d. u. 5—6.

Tisztviselőknél érkező kedvezmény.

Hatósági szegénységi bizonyítvány alapján 5 ingyen hely.

## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Kert tulajdonosoknak! Virág kedvelőknek! Árvácska tövek száza 3 kor. Nefelejts tövek száza 3 kor. Százszorszép tövek száza 3 kor. Kerti szegfű évelő díszfajok száza 10 kor. Dísz Canna gumók névvel 10 drb. 3.60 kor. Dísz Canna gumók újdonságok 10 drb. 5 kor. Dísz Cactus gyögyikék Georginák 10 drb. 3.60 kor. Dísz Cactus gyögyikék Georginák Újdonságok 10 drb. 5 kor. Iris lilium 25 fajtában remek fajok 25 drb. 4 kor. Tuba rózsák teljes fajok 10 drb. 1.60 kor. Gladiolus hagymák 100 drb. 3 kor. Nemes rózsák 3 éves erős koronával 1 drb. 3 kor. Nemes rózsák téli nemesítés 10 drb. 10 kor. Nemes futórózsák erős példányok 1 drb. 80 fill. Pelargonium sok fajtában 10 drb. 3.20 kor. Ezenkívül körülbelül 200 féle évelő virág azonnali kiállításra készen. Megrendelhető Kontsek Géza kertészüzletéből, Kossuth-utca.

Kiadó üzlethelyiség! Ullmann Salamon Piacz-utca 70. sz. a. üzlethelyisége nagy raktárral és pinczével kiadó 1906. május havától kezdve.

Varrónő ki a szabásban jártas azonnal felvétetik Feldman Cz. és Társa cégénél Simonffy-u. 1.

8 lóerejű cséplőgép teljes felszereléssel alig használt állapotban jutányos áron eladó. Értekezhetni Botos Andrásal a III. osztályu vasuti váróteremben.

Világhírű Martell Cognac, J. & F. Martell & Co. egyedüli főraktár Váray József kereskedésében, Városi bérház.

Sarok ház eladó üzlethelyiséggel, jó forgalmu helyen. Czim a kiadóban.

16 családból asszony vagy cseléd leány kerestetik. Czim a kiadóban.

1 szoba konyha hozzátartozékaival május 1-re kiadó Beresényi-utca 69. sz. alatt.

A legjobb kopir könyvek (Heller szabadalom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. kaphatók.

Gummi és rézbélyegzők festékpárna pecsétnyomó, számozógép és izléses nyomtatványok legelőnyösebben beszerezhetők az Első debreczeni rugyantabélyegző gyár és nyomdában Simonffy-utca 5. sz.

Eladó kerékpár. Egy könnyű uti kerékpár, teljes felszereléssel nagyon olcsón eladó. Czim: Késes-utca 31. sz.

Házilag készített borecet, eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

Rugyanta bélyegzők legolcsóbban megrendelhetők Hoffmann és Kronovitznál, hol óriási választék áll rendelkezésre.

Makulatura papir, felvágatlan olcsón kapható a kiadóhivatalban.

Szeplő és májfoltok ellen legjobb a

**FAY ARZ-CREME**

Szépít, fiatalít Halása csodás.

Tégelye 1 K. hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 K.

Kapható egyedül a készítőnél

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8.

„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

## Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajczár, 1/2 gyapju 28 kr. **Selyem batisztok 35, 40, 50 kr.** Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyermek harisnyák, keztük, csipke és csipke gallér füzök. **Férfi ing, sima, hajtásos és szines elővel 1-20 kr.** Öt réti szines kezelt 12 kr. gallér 12-20 kr. **Csipke függönybe roított függöny és vásznakban gyári raktár.**

**Doszpoly János utóda**

Főtér, Tisza-palota

## Husvétii ünnepekre!

A nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom saját termésű

boraimat

Idei rizling 64 fillér.  
Diószegi óbor 80 fillér.

Egész husvét alatt:

kitünő zónareggeli.

**Rosenberg Adolf**

Frohner szálloda.

## Uj faszén-üzlet!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a külsővásártéren, a Berger féle telepen (városi szeszraktár)

## uj faszén-üzletet

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben csomagoltam és szabadon kitünő minőségű faszén kapható.

Már 10 kilótól kezdve házhoz szállítok.

Miklós-utcai fűszer üzletemben is megrendelhető.

Telefon 465.

Tisztelettel  
Varga Károly.

## Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

## Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám.

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törleszté-re.

## Debreczennek

legkedveltebb és leglátogatottabb rőfös és női divat áruháza

Fő üzlet: Piacz-utca 24. sz.

Fiók üzlet: Piacz-utca 19. sz.

„Fehér ló” szálloda mellett a kis templommal szemben. Maradék áruház a Bika szálloda mellett Tisza-palotával szemben.

## Nállam

lehet egyedül a legdivatosabb Costüm ruhára való női ruhaszöveteket, Blousra való kockás és csikos szövet és francia delineket legolcsóbban beszerezni. Csipkék, betétek, Aplicációk, selyem tress zsinórok és mindennemű rövidárúk, igen nagy választékban vannak.

**Ujdonságok naponta érkeznek.**

**VARRÓNŐK:** ruhaszövetért, menyasszonyi kelengyéért hozzám küldjék a vevőjüket.

Kiváló tisztelettel

**Lówy F.**